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1) কোনো উপাদান সর্বোত্তম বিকল্প ব্যবহার থেকে যা উপার্জন করতে
পারতো সেটি হল ওই উপাদানের - 
ক) উৎপাদন ব্যয় খ) অন্তর্নিহিত ব্যয় গ) সুযোগ ব্যয় ঘ) বাহ্যিক ব্যয়
উত্তর - গ) সুযোগ ব্যয়

2) কোন দ্রব্যের যোগান হল - 
ক) বিক্রয়ের উপযুক্ত সম্পদের পরিমাণ খ) দ্রব্যের উৎপাদনের পরিমাণ
গ) নির্দি ষ্ট সময় নির্দি ষ্ট দামে যে পরিমাণ দ্রব্য বাজারে বিক্রির জন্য
হাজির হচ্ছে ঘ) কোনোটিই নয়
উত্তর - গ) নির্দি ষ্ট সময়ে নির্দি ষ্ট দামে যে পরিমাণ দ্রব্য বাজারে বিক্রির
জন্য হাজির হচ্ছে। 

3) বিনিয়োগ গুনক -এর সর্বনিম্ন মান হয় - 
ক) 1 খ) 2 গ) 3 ঘ) ৪ 
উত্তর - ক) 1

4) মোট সরকারি আয় বৃদ্ধি পেলে ভারসাম্য জাতীয় আয় - 
ক) কম পরিমাণে বাড়ে খ) বেশি পরিমাণে বাড়ে গ) সমপরিমাণে বাড়ে
ঘ) একেবারেই বাড়ে না 
উত্তর - খ) বেশি পরিমাণে বাড়ে 

5) মোট বিক্রয়লব্ধ আয় কোন ব্যয়টি মেটাতে পারলে ফার্ম দীর্ঘকালীন
উৎপাদন করতে পারবে - 
ক) F C খ) T C গ) M C ঘ) V C
উত্তর - ঘ) V C
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6) দারিদ্র্যের গভীরতার পরিমাণ পরিমাপ করার জন্য কোন ধারণাটি
ব্যবহার করা হয় - 
ক) দারিদ্র্যের ফাঁ ক খ) দারিদ্র্য রেখা গ) মাথাপিছু  আয় ঘ) কোনোটিই
নয় 
উত্তর - ক) দারিদ্র্যের ফাঁ ক 

7) একটি জলের সমক পার্থক্য শূণ্য হলে চলের প্রতিটি মান - 
ক) শূন্য হবে খ) শূন্যের নিচে হবে গ) 1 হবে ঘ) সমান হবে 
উত্তর - ঘ) সমান হবে 

8) 1969 সালে ক'টি ব্যাংকের জাতীয়করণ হয় ?
ক) 7 টি খ) 10 টি গ) 14 টি ঘ) 16 টি
উত্তর - গ) 14 টি

9) একচেটিয়া কারবারে কোন ব্যয়টি থাকে না ?
ক) প্রান্তিক ব্যয় খ) বিজ্ঞাপন ব্যয় গ) গড় ব্যয় ঘ) মোট ব্যয় 
উত্তর - খ) বিজ্ঞাপন ব্যয় 

10) ভারতের জাতীয় গ্রামীণ কর্মসংস্থান নিশ্চয়তা আইন পাস হয় কোন
সালে ?
ক) 2000 সালে খ) 2001 সালে গ) 2004 সালে ঘ) 2005 সালে 
উত্তর - ঘ) 2005 সালে
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1) নিচের কোনটির সঙ্গে প্রান্তিক ব্যয় ধারণা ঘনিষ্ঠ?
ক) TVC খ) TFC গ) সুযোগ ব্যয় ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - ক) TVC

2) লাভ হলো =
ক) মোট বিক্রয়লব্ধ আয় × বিক্রয়ের পরিমাণ খ) মোট বিক্রয়লব্ধ আয় -
বিক্রয়ের পরিমাণ গ) মোট বিক্রয় লব্ধ আয় ÷ বিক্রয়ের পরিমাণ ঘ)
মোট বিক্রয় লব্ধ - আয় মোট ব্যয় 
উত্তর - খ) মোট বিক্রয় লব্ধ আয় - বিক্রয়ের পরিমাণ 
 
3) স্থিতিস্থাপক যোগানের ক্ষেত্রে স্থিতিস্থাপকতার মান কত হয়?
ক) এক খ) একের বেশি গ) শূন্য ঘ) একের কম 
উত্তর - ঘ) একের কম 

4) কোনপ্রকার ব্যয় রেখা কখনো "U" আকৃ তির হয় না?
ক) AC খ) MC গ) AFC ঘ) AVC
উত্তর - খ) MC

5) GATT -এর অষ্টম রাউন্ড বৈঠকটি কোথায় হয়েছিল?
ক) উরুগুয়েতে খ) কাতারে গ) জেনেভায় ঘ) ভিয়েতনামে 
উত্তর - ক) উরুগুয়েতে 

6) লোরেঞ্জ রেখা এবং পূর্ণ সমতা রেখার মধ্যবর্তী দূরত্ব পরিমাপ করে
_________
ক) দারিদ্র্য খ) বেকারত্ব গ) বৈষম্য ঘ) আয় 
উত্তর - গ) বৈষম্য 
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7) "কাজের বিনিময় খাদ্য প্রকল্প" -চালু হয়েছিল কোন সালে?
ক) 1967 সালে খ) 1970 সালে গ) 1975 সালে ঘ) 1977 সালে 
উত্তর - ঘ) 1977 সালে 

8) দেশের সমষ্টিগত আয় এবং মোট ভোগ ব্যয় - এর মধ্যে সম্পর্ক  টিকে
বলা হয় - 
ক) ভোগ অপেক্ষক খ) সামগ্রিক চাহিদা গ) আয় অপেক্ষক ঘ) স্বয়ম্ভভূত
ভোগ 
উত্তর - ক) ভোগ অপেক্ষক 

9) কোন অর্থনীতিবিদের মতে ঘাটতি ব্যয়ের মাধ্যমে আয় এবং
কর্মসংস্থান বৃদ্ধি করা সম্ভব?
ক) মার্শাল খ) টিটো গ) রিকার্ডো  ঘ) কেইনস 
উত্তর - ঘ) কেইনস

10) অন্তোদয় অন্ন যোজনা অনুসারে প্রতিমাসে প্রতি পরিবার স্বল্পমূল্যে
কত কিলো শস্য পায়?
ক) 10 kg খ) 15 kg গ) 25 kg ঘ) 30 kg
উত্তর - গ) 25 kg 
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1) NRTP আইন প্রণয়ন করা হয় কোন সালে?
ক) 1967 সালে খ) 1968 সালে গ) 1969 সালে ঘ) 1970 সালে 
উত্তর - গ) 1969 সালে 

2) রাজস্ব নীতি বলতে বোঝায় - 
ক) সরকারের আর্থিক বাজার নিয়ন্ত্রণ করার ক্ষমতা খ) সরকারের আয়
ব্যয় সংক্রান্ত নীতি যা অর্থনৈতিক কাজকর্মকে প্রভাবিত করে গ)
ফার্মগুলির কর ভার সংক্রান্ত নীতি ঘ) জনগণের কর ভার সংক্রান্ত নীতি 
উত্তর - খ) সরকারের আয় ব্যয় সংক্রান্ত নীতি যা অর্থনৈতিক কাজকর্ম
কে প্রভাবিত করে 

3) কোন ফার্ম স্বাভাবিক মুনাফা অর্জন করলে কি হবে - 
ক) MR = MC খ) MR > MC গ) MR < MC ঘ) TR = TC
উত্তর - ঘ) TR = TC

4) উপকরণের দাম বৃদ্ধি পেলে (অন্যান্য অবস্থা অপরিবর্তি ত) যোগান
রেখা কোনদিকে স্থান পরিবর্ত ন করবে?
ক) ডানদিকে খ) বামদিকে গ) অপরিবর্তি ত থাকবে ঘ) কোনটাই নয় 
উত্তর - খ) বামদিকে 

5) ভেদ মান হলো সময় পার্থক্যের - 
ক) বর্গমূল খ) সমান গ) বর্গ ঘ) দ্বিগুণ 
উত্তর - গ) বর্গ
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6) সমাজ আয় বৈষম্য সৃষ্টির একটি কারণ হলো - 
ক) জলবায়ু খ) মুদ্রাস্ফীতি গ) শ্রম নিবিড় প্রযুক্তি ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - খ) মুদ্রাস্ফীতি 

7) একচেটিয়া বাজারে দাম প্রান্তিক ব্যয় অপেক্ষা - 
ক) বেশি থাকে খ) কম থাকে গ) সমান থাকে ঘ) কোনটাই নয় 
উত্তর - ক )বেশী থাকে 

8) ভারতীয় জীবন বিমা নিগম কোন সালে স্থাপিত হয়?
ক) 1955 সালে খ) 1956সালে গ) 1957 সালে ঘ) 1958 সালে 
উত্তর - খ) 1956 সালে 

9) MPC এবং MPS এর মধ্যে পার্থক্য কি?
ক) MPC= MPs খ) MPC -MPS গ) MPC -1 = MPS ঘ) 1- MPC =
MPS
উত্তর - ঘ) 1- MPC = MPS 

10) নীচের কোনটি পরিবর্ত নশীল ব্যয়ের উদাহরণ?
ক) কাঁ চা মালের খরচ খ) যন্ত্রপাতির খরচ গ) পুরাতন ঋণের সুদ প্রদান
ঘ) লাইসেন্স ফি 
উত্তর - ক) কাঁ চা মালের খরচ 
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 1) যদি দাম AC অপেক্ষা কম হয়, কিন্তু AVC অপেক্ষা বেশি হয়,
তাহলে ফার্মটি -
ক) ক্ষতি স্বীকার করবে এবং অল্পকাল এর মধ্যে উৎপাদন বন্ধ হয়ে
যাবে খ) লাভ করবে গ) ক্ষতি স্বীকার করবে কিন্তু স্বল্পকাল উৎপাদন
চালিয়ে যাবে ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) ক্ষতি স্বীকার করবে কিন্তু স্বল্পকাল উৎপাদন চালিয়ে যাবে 

2) যদি যোগান রেখাটি মূল বিন্দুগামী সরলরেখা হয় তবে প্রতি বিন্দুতে
তার যোগানের স্থিতিস্থাপকতা হবে - 
ক) 0 খ) 1 গ) অসীম ঘ) 1 এর বেশী 
উত্তর - খ) 1

3) একচেটিয়া কারবারের দাম পৃথকীকরণ সম্ভব হয় যদি - 
ক) বক্তারা সহজেই এক বাজার থেকে অন্য বাজারে চলাচল করতে
পারে খ) বিজ্ঞাপন হারবৃদ্ধি না হয় গ) দুটি বাজারের স্থিতিস্থাপকতা
আলাদা থাকে ঘ) নতুন ফার্ম প্রবেশে বাধা থাকে 
উত্তর - গ) দুটি বাজারের স্থিতিস্থাপকতা আলাদা থাকে। 

4) ভারসাম্য আয়ের স্তরে দেখা যায় - 
ক) AD = AS খ) AD < AS গ) AD > AS ঘ) AD ≠ AS
উত্তর - ক) AD = AS

5) কোন চলকের সর্বোচ্চ ও সর্বনিম্ন মানের পার্থক্য হয় - 
ক) ভেদমান খ) সমক পার্থক্য গ) গিনি সহগ ঘ) প্রসার
উত্তর - ঘ) প্রসার 
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6) MGNREGS প্রকল্পে গ্রামে প্রতি পরিবারের সকল ব্যক্তিকে কত
দিনের বার্ষিক কাজ দেওয়া হয় ?
ক) 100 দিন খ) 120 দিন গ) 150 দিন ঘ) 200 দিন 
উত্তর - ক) 100 দিন 

7) মাথা গুনতি অনুপাতের ধারণা ব্যবহার করা হয় - 
ক) আয় বৈষম্য নির্ধারণে খ) বেকারত্ব নির্ধারণে গ) দারিদ্র্যের হার
নির্ধারণে ঘ) অসুস্থ ব্যক্তির হার নির্ধারণে
উত্তর - দারিদ্র্যের হার নির্ধারণে 

8) WTO গঠিত হয় কোন সালে ?
ক) 1956 সালে খ) 1960 সালে গ) 1990 সালে ঘ) 1995 সালে 
উত্তর - ঘ) 1995 সালে 

9) MPC = 0.8 হলে, সরকারি ব্যয় গুণক কত হবে ?
ক) 3 খ) 4 গ) 5 ঘ) 6
উত্তর - গ) 5

10) গিনি সহগ এর মান হয় - 
ক) 0-1 খ) 1-2 গ) 2-3 ঘ) 3-4
উত্তর - ক) 0-1
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1) A,B,C রেখার নিম্নতম বিন্দুকে বলা হয় - 
ক) উৎপাদন বন্ধের বিন্দু খ) না লাভ না ক্ষতি বিন্দু গ) লাভের বিন্দু ঘ)
ক্ষতির বিন্দু 
উত্তর - ক) উৎপাদন বন্ধের বিন্দু 

2) যোগান রেখার নিয়ম কার্যকরী হলে যোগান রেখার ঢাল কিরকম
হবে?
ক) ঋণাত্মক খ) ধনাত্মক গ) দুটি হবে ঘ) কোনোটিই নয়
উত্তর - খ) ধনাত্মক 

3) অল্পকালে একটি ফার্ম যদি উৎপাদন বন্ধ করে দেয় তাহলে তার
ব্যয়ের পরিমাণ হবে -
ক) মোট পরিবর্ণীয় আয় খ) গড় পরিবর্ত নীয় আয় গ) গড় স্থির ব্যয় ঘ)
মোট স্থির ব্যয় 
উত্তর - ঘ) মোট স্থির ব্যয় 

4) গড় প্রবণতা ও গড় সঞ্চয় প্রবণতার যোগফল হয় 
ক) 0 খ) ½ গ) 1 ঘ) 2
উত্তর - গ) 1

5) নিচের কোন নামটি আয় বৈষম্যের সঙ্গে যুক্ত -
ক) মিনহাস খ) ডান্ডেকর গ) প্রনব বর্ধন ঘ) মহালনবীশ 
উত্তর - খ) ডান্ডেকর 
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6) জাতীয় গ্রামীণ কর্ম নিয়োগ প্রকল্প কত সালে চালু হয় ?
ক) 1978 সালে খ) 1981 সালে গ) 1983 সালে ঘ) 1985 সালে 
উত্তর - গ) 1983 সালে 

7) পচনশীল দ্রব্যের যোগানের দাম স্থিতিস্থাপকতা অত্যন্ত - 
ক) নিম্ন হয় খ) উচ্চ হয় গ) নিম্ন এবং উচ্চ দুটিই হয় ঘ) কোনটিই হয় না 
উত্তর - ক) নিম্ন হয়

8) অনুমান যখন ভাষায় প্রকাশিত হয় তখন তাকে বলে - 
ক) কল্পনা খ) অনুভূ তি গ) সংবেদন ঘ) যুক্তি
উত্তর - ঘ) যুক্তি

9) শর্ত  অনুযায়ী বচন দুই প্রকার - 
ক) বিশ্লেষক বচন ও সংশ্লেষক বচন খ) সাপেক্ষ বচন ও নিরপেক্ষ বচন
গ) বৈকল্পিক বচন ও প্রাকল্পিক বচন ঘ) সদর্থক বচন ও নঞর্থক বচন
উত্তর - গ) বৈকল্পিক বচন ও প্রাকল্পিক বচন 

10) "Logos" শব্দটির অর্থ হলো - 
ক) অনুমান খ) চিন্তা গ) সংবেদন ঘ) বচন
উত্তর - খ) চিন্তা 
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1) নিম্নলিখিত বৈশিষ্ট্যগুলির মধ্যে পূর্ণ প্রতিযোগিতামূলক বাজারের বৈশিষ্ট্য
কোনটি?
ক) একজন মাত্র ক্রেতা খ) প্রত্যেক বিক্রেতা সমজাতীয় দ্রব্য বিক্রয় করে গ)
শিল্পে প্রবেশ ও নির্গমন অবাধ নয় ঘ) ফার্ম ও শিল্পের মধ্যে কোন প্রভেদ নেই 
উত্তর - খ) প্রত্যেক বিক্রেতা সমজাতীয় দ্রব্য বিক্রয় করে 

2) পূর্ণ প্রতিযোগিতামূলক বাজারে একটি ফার্মের মুনাফা সর্বাধিকরণের
জন্য দ্বিতীয় ক্রম বা পর্যাপ্ত শর্তটি হল - 
ক) প্রান্তিক আয় = প্রান্তিক ব্যয় খ) প্রান্তিক ব্যয় রেখা নিম্নমুখী হবে গ)
প্রান্তিক ব্যয় রেখা ঊর্ধ্বমুখী হবে ঘ) দাম প্রান্তিক ব্যয় অপেক্ষা কম হয় 
উত্তর - গ) প্রান্তিক ব্যয় রেখা ঊর্ধ্বমুখী হবে 

3) যেকোনো ফার্মের মুনাফা সর্বাধিক করার জন্য প্রথম ক্রমের বা
প্রয়োজনীয় শর্তটি হল প্রান্তিক রেভিনিউ
ক) গড় রেভিনিউ এর থেকে বেশি খ) গড় রেভিনিউ এর থেকে কম গ)
প্রান্তিক ব্যয়ের থেকে বেশি ঘ) প্রান্তিক ব্যয়ের সমান 
উত্তর - ঘ) প্রান্তিক ব্যয়ের সমান 

4) স্বল্পকালে গড় ব্যয় রেখার আকৃ তি - 
ক) ঊর্ধ্বগামী খ) নিম্নগামী গ) U আকৃ তির ঘ) Y আকৃ তির 
উত্তর - গ) U আকৃ তির 

5) প্রান্তিক ব্যয় রেখা - 
ক) কখনোই নিম্নগামী হয় না খ) প্রথমে নিম্নগামী পরে ঊর্ধ্বগামী গ) কখনোই
ঊর্ধ্বগামী হয় না ঘ) গড় ব্যয় রেখাকে সর্বোচ্চ বিন্দুতে স্পর্শ করে, 
উত্তর - খ) প্রথমে নিম্নগামী পরে ঊর্ধ্বগামী 
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6) গিফেন রেখার ক্ষেত্রে চাহিদা রেখার আকৃ তি হয় - 
ক) ঊর্ধ্বমুখী খ) নিম্নমুখী গ) আনুভূ মিক ঘ) উলম্ব 
উত্তর - ক) ঊর্ধ্বমুখী 

7) চাহিদার পরিমাণের পরিবর্ত নের হার যদি দাম পরিবর্ত নের হার অপেক্ষা
বেশি হয়, তাহলে চাহিদার দামগত স্থিতিস্থাপকতার পরম মান হবে - 
ক) শূন্যের থেকে কম খ) শূন্যের থেকে কম গ) একের থেকে বেশি ঘ) শূন্য 
উত্তর - গ) একের থেকে বেশি 

8) চলতি খাতে ভারতীয় টাকা সম্পূর্ণ রূপান্তরযোগ্য হয় কোন সালে?
ক) 1991 সালে খ) 1992 সালে গ) 1993 সালে ঘ) 1994 সালে 
উত্তর - ঘ) 1994 সালে 

9) দামের শতকরা পরিবর্ত ন ও যোগানের শতকরা পরিবর্ত ন যদি সমান হয়
তাহলে যোগানের দাম স্থিতিস্থাপকতার মান কত হবে?
ক) 0 খ) 1 গ) 2 ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - খ) 1

10) শ্রমিকের মজুরি বৃদ্ধি পাওয়ার দরুন উৎপাদন ব্যয় বৃদ্ধি হলে ফার্মের
যোগান রেখাটি - 
ক) ঊর্ধ্বমুখী হবে খ) নিম্নমুখী হবে গ) পশ্চাৎমুখী হবে ঘ) অগ্রসর মুখী হবে 
উত্তর - গ) পশ্চাৎ মুখী হবে 
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 1) একচেটিয়া কারবারির বিক্রিত দ্রব্যের চাহিদা রেখা সর্বদাই - 
ক) আনুভূ মিক খ) উলম্ব গ) নিম্নগামী ঘ) ঊর্ধগামী 
উত্তর - গ) নিম্নগামী 

2) করের মান স্থির থাকলে এবং প্রান্তিক ভোগ প্রবণতার মান ⅘ হলে
সরকারের ব্যয় যদি 1০০ টাকা বৃদ্ধি পায় তবে জাতীয় আয় বৃদ্ধি পাবে - 
ক) 200 টাকা খ) 300 টাকা গ) 400 টাকা ঘ) 500 টাকা 
উত্তর - ঘ) 500 টাকা 

3) যদি কোন রাশি মালার প্রদত্ত সকল মান 5 এর সমান হয় তাহলে তার
সমকমান হবে - 
ক) শূন্য খ) ঋণাত্মক গ) ধনাত্মক ঘ) 1
উত্তর - ক) শূন্য 

4) কোন বাজারে ফার্ম ও শিল্পের মধ্যে কোন প্রভেদ থাকে না?
ক) পরিবর্ত নশীল বাজারের খ) একচেটিয়া বাজারে গ) পূর্ণ
প্রতিযোগিতামূলক বাজারে ঘ) কোনটিতেই নয় 
উত্তর - খ) একচেটিয়া বাজারে 

5) সরল কেইনসের তত্ত্বে বিনিয়োগ গুণকের মান হবে - 
ক) 1/MPS খ) 1/MPC গ) 1/1-MPS ঘ) 1/1-MPC
উত্তর - ক) 1/MPS
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6) বাজেট ঘাটতি বলতে কী বোঝায়?
ক) সরকারি ব্যয় = সরকারি আয় খ) সরকারি ব্যয় < সরকারি আয় গ)
সরকারি বিনিয়োগ =সরকারি বিনিয়োগ ঘ) সরকারি ব্যয় > সরকারি আয় 
উত্তর - ঘ) সরকারি ব্যয় > সরকারি আয় 

7) কোন রাশিমালার সর্বোচ্চ ও সর্বনিম্ন মানের পার্থক্য কে কি বলে?
ক) প্রসার খ) ভেদমান গ) সমক পার্থক্য ঘ) লোরেন্জ অনুপাত 
উত্তর - গ) সমক পার্থক্য 

8) ভারতের অর্থনৈতিক সংস্কার আইন চালু হয় কোন সালে?
ক) 1990 সালে খ) 1991 সালে গ) 1992 সালে ঘ) 1993 সালে 
উত্তর - খ) 1991 সালে 

9) অলিগোপলি হলো এমন একটি বাজার যেখানে ক্রেতা থাকে - 
ক) স্বল্প সংখ্যক খ) বহু সংখ্যক গ) স্বাভাবিক পরিমাণে ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - খ) বহু সংখ্যক 

10) কোন একটি রাশিমালার প্রসারের মান সেই রাচি মালার সমস্ত মানের
ওপর -
ক) নির্ভ র করে খ) নির্ভ র করে না গ) কখনো নির্ভ র করে কখনো বা ঘ)
কোনোটিই নয় 
উত্তর - খ) নির্ভ র করে না 
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1) সরকারি ব্যয় অপরিবর্তি ত থেকে যদি করের পরিমাণ 1000 টাকা হ্রাস
করা হয় এবং প্রান্তিক ভোগ প্রবনতার মান 3/4 হয়, তাহলে জাতীয় আয়
বৃদ্ধি পাবে - 
ক) 1000 টাকা খ) 2000 টাকা গ) 3000 টাকা ঘ) 4000 টাকা 
উত্তর - গ) 3000 টাকা 

2) ছদ্ম বেকারত্বের ক্ষেত্রে শ্রমের প্রান্তিক উৎপাদনশীলতা হয় - 
ক) 0 খ) 1 গ) ½ ঘ) -1
উত্তর - ক) 0

3) মাথা গুনতি অনুপাত দ্বারা কি পরিমাপ করা হয়?
ক) জাতীয় আয় খ) দারিদ্র্য গ) বেকারত্ব ঘ) জাতীয় ব্যয়
উত্তর - খ) দারিদ্র্য 

4) মার্ক  আপ ব্যবস্থায় ধরে নেওয়া হয় শিল্পের জোগান রেখা হবে - 
ক) ঊর্ধ্বমুখী খ) নিম্নমুখী গ) উলম্ব ঘ) আনুভূ মিক 
উত্তর - ঘ) আনুভূ মিক 

5) ভারতের বীমা ক্ষেত্রের সংস্কারের উদ্দেশ্যে 1991 সালে কোন কমিটি
গঠিত হয়?
ক) কালাম কমিটি খ) ডান্ডেকর কমিটি গ) মালহোত্রা কমিটি ঘ) পটনায়ক
কমিটি 
উত্তর - গ ) মালহোত্রা কমিটি 
 



www.matricula.co.in

Economics সাজেশন

6) একচেটিয়া কারবার অনুসন্ধান কমিশন গঠিত হয় কোন সালে?
ক) 1961 সালে খ) 1962 সালে গ) 1963 সালে ঘ) 1964 সালে 
উত্তর - ঘ) 1964 সালে 

7) স্বল্পকালীন সময়ে উৎপাদনের পরিমাণ শূন্য হলে ফার্মের মোট ব্যয় - 
ক) TVC খ) TFC গ) TVC +TFC ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - খ) TFC

8) গড় পরিবর্ত নীয় ব্যয় রেখা হলো-
ক) U আকৃ তির খ) Y আকৃ তির গ) L আকৃ তির ঘ) আয়তক্ষেত্রিক পরাবৃত্ত
উত্তর - ঘ) আয়তক্ষেত্রিক পরাবৃত্ত 

9) স্বল্পকালীন সময়ে কোনো ফার্মের মোট ব্যয় - 
ক) TVC খ) TFC গ) TVC+ TFC ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) TVC+ TFC

10) ভারতের আর্থিক সংস্কারের উদ্দেশ্যে কোন কমিটি গঠন করা হয়?
ক) মালহোত্রা কমিটি খ) মহালনবীশ কমিটি গ) ডান্ডেকর কমিটি ঘ)
পটনায়ক কমিটি
উত্তর - খ) মহালনবীশ কমিটি 
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1) স্বল্পকালীন সময় AVC রেখা U আকৃ তির কেন হয় ?
ক) পরিবর্ত নশীল উপাদানের প্রতিদানের বিধি খ) উৎপাদনে মাত্রা জনিত
প্রতিদানের বিধি গ) ক্রমহ্রাসমান প্রান্তিক উপযোগের বিধি ঘ) কোনোটিই
নয় 
উত্তর - ক) পরিবর্ত নশীল উপাদানের প্রতিদানের বিধি 

2) ফার্মের দীর্ঘকালীন মোট আয় রেখা (LTC) হয় - 
ক) আনুভূ মিক খ) উলম্ব গ) উল্টানো S -এর মতো ঘ) ঊর্ধ্বগামী 
উত্তর - গ) উল্টানো S -এর মতো 

3) দীর্ঘকালীন সময় ফার্মের 'লেফাফা রেখা' বা পরিকল্পনা রেখা হল - 
ক) AFC রেখা খ) SAC রেখা গ) LTC রেখা ঘ) LAC রেখা 
উত্তর - ঘ) LAC রেখা 

4) কোনো দ্রব্যের যোগান রেখা সাধারণত - 
ক) ঋণাত্মক ঢাল সম্পন্ন হয় খ) ধনাত্মক ঢাল সম্পন্ন হয় গ) উলম্ব হয় ঘ)
আনুভূ মিক হয় 
উত্তর - খ) ধনাত্মক ঢাল সম্পন্ন হয় 

5) ফার্মের কোন রেখা কে তার সম্মুখে অবস্থিত চাহিদা রেখা বলা যায় ?
ক) AR রেখা খ) MR রেখা গ) TR রেখা ঘ) SR রেখা 
উত্তর - ক) AR রেখা 
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6) দামের শতকরা পরিবর্ত ন এবং যোগানের শতকরা পরিবর্ত ন যদি সমান
হয় তাহলে তাহলে যোগানের টার্ম স্থিতিস্থাপকতার মান হবে - 
ক) 1 খ) 2 গ) 0 ঘ) -1
উত্তর - ক) 1

7) কোন দ্রব্যের যোগানের পরিবর্ত নের অর্থ হল - 
ক) ক্রেতার সংখ্যার বৃদ্ধি খ) জোগানদাতার সংখ্যায় পরিবর্ত ন গ) সমগ্র
যোগান সূচি বা যোগান রেখার স্থান পরিবর্ত ন ঘ) একটি যোগান রেখা
বরাবর একটি বিন্দু থেকে অন্য বিন্দুতে গমন 
উত্তর - গ )সমগ্র যোগানসূচি বা যোগান রেখার স্থান পরিবর্ত ন 

8) নরসিংহম কমিটি কটি স্তরবিশিষ্ট ব্যাংকিং ব্যবস্থার সুপারিশ করেছিল?
ক) একটি খ) দুটি গ) তিনটি ঘ) চারটি
উত্তর - ঘ) চারটি 

9) GATT -এর শেষ বা অষ্টমবারের আলোচনা শুরু হয় কোথায় ?
ক) বার্লিনে খ) লন্ডনে গ) উরুগুয়েতে ঘ) নিউইয়র্কে  
উত্তর - গ) উরুগুয়ে তে 

10) মোট মুনাফা= ______ - মোট ব্যয় 
ক) গড় আয় খ) মোট আয় গ) মোট উৎপাদন ঘ) প্রান্তিক আয়
উত্তর - খ) মোট আয় 
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1) যদি MPC= 0.5 হয় তাহলে বিনিয়োগ গুণকের মান হবে - 
ক) 1 খ) 2 গ) 0.5 ঘ) 0.8
উত্তর - খ) 2

2) একচেটিয়া বাজারে ভারসাম্য অবস্থায় বাজার দাম হবে -
ক) AC এর সমান খ) MC এর সমান গ) AR এর সমান ঘ) MR উলম্ব 
উত্তর - গ) AR এর সমান 

3) অল্পকালে উৎপাদনের পরিমাণ শূন্য হলে ফার্মের মোট ব্যয় হবে - 
ক) TFC খ) TVC গ) PVC ঘ) PBC
উত্তর - ক) TFC

4) দাম গ্রহিতা ফার্ম স্বাভাবিক মুনাফা অর্জন করবে যখন - 
ক) P>AC খ) P=AC গ) P<AC ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - খ) P=AC

5) একচেটিয়া কারবার অনুসন্ধান পরিষদ গঠিত হয় - 
ক) 1978 সালে খ) 1976 সালে গ) 1973 সালে ঘ) 1971 সালে 
উত্তর - ঘ) 1971 সালে 

6) যে বিন্দুতে ভোগ অপেক্ষক 45 ডিগ্রী সরলরেখা কে ছেদ করে সেই
বিন্দুতে ভোগ ব্যয়ের মান হবে - 
ক) সঞ্চয়ের সাথে সমান খ) আয়ের সাথে সমান গ) বিনিয়োগের সাথে
সমান ঘ) শূন্য 
উত্তর - খ) আয়ের সাথে সমান 
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7) নিচের কোনটি একচেটিয়া বাজারের বিশেষত্ব নয় 
ক) বাজারে একটি মাত্র ফার্ম দ্রব্যাদি তৈরি করবে খ) দ্রব্যটির ঘনিষ্ঠ
বিকল্প নেই গ) নতুন ফার্মের প্রবেশ পথ রুদ্ধ ঘ) ফার্ম দামকে প্রদত্ত বলে
গ্রহণ করে 
উত্তর - ঘ) ফার্ম দাম কে প্রদত্ত বলে গ্রহণ করে 

8) সরকারি কর রাজস্ব বৃদ্ধির গুণক হবে -
ক) 1/ MPC খ) 1/ 1-MPC গ) -MPC/1-MPC ঘ) কোনোটিই নয় 
উত্তর - গ) -MPC/1-MPC

9) একটি রাশিমালার প্রসারের মান ______হতে পারে না। 
ক) ঋণাত্মক খ) ধনাত্মক গ) সমান ঘ) শূন্য 
উত্তর - ক) ঋণাত্মক 

10) ভারতের বৃহত্তম রাষ্ট্রায়ত্ত ব্যাংক হল 
ক) কানাডা ব্যাঙ্ক খ) সেন্ট্রাল ব্যাংক গ) স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া ঘ) পাঞ্জাব
ন্যাশনাল ব্যাংক 
উত্তর - গ) স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া 


